

云南启动高黎贡山国家公园创建

新华社昆明 4 月 23 日电 (记者 赵珉然) 近日, 云南省林业和草原局正式启动高黎贡山地区综合科学考察暨国家公园创建工作, 预计今年 7 月之前完成初步调查, 并争取年内完成高黎贡山国家公园创建工作。

据介绍, 高黎贡山国家级自然保护区最近一次综合考察距今已过去 26 年, 受当时条件制约, 调查深度、广度、精度均不够, 部分区域尚未

涉及, 部分物种未及时被发现并得到有效保护。此次科考和创建工作涉及怒江州、保山市和德宏州国土面积约 6608 平方公里, 将开展符合性评估、边界范围核校等工作, 并着重对区域内的自然地理特征、植被植物、野生动物资源、社会经济、历史文化与人文景观等 7 个方面进行深入调查。

据悉, 高黎贡山北连青藏高原、

南接中南半岛, 地理位置极为重要, 是我国西南生物生态安全的第一道屏障和生物多样性宝库, 被誉为“世界物种基因库”。在开展该区域综合科学考察的基础上创建高黎贡山国家公园, 是保障我国生物生态安全的重要举措, 对保护高黎贡山典型生态系统的原真性和完整性, 促进该区域人与自然和谐共生具有重要意义。

习近平出席领导人气候峰会并发表重要讲话

强调要坚持绿色发展, 坚持多边主义, 坚持共同但有区别的责任原则, 共同构建人与自然生命共同体

新华社北京 4 月 22 日电 应美国总统拜登邀请, 国家主席习近平 22 日晚在北京以视频方式出席领导人气候峰会, 并发表题为《共同构建人与自然生命共同体》的重要讲话。

习近平指出, 气候变化给人类生存和发展带来严峻挑战。面对全球环境治理前所未有的困难, 国际社会要以前所未有的雄心和行动, 共商应对气候变化挑战之策, 共谋人与自然和谐共生之道, 勇于担当, 勠力同心, 共同构建人与自然生命共同体。

一是坚持人与自然和谐共生。人类应该以自然为根, 尊重自然、顺应自然、保护自然。要像保护眼睛一样保护自然和生态环境, 推动形成人与自然

和谐共生新格局。

二是坚持绿色发展。保护生态环境就是保护生产力, 改善生态环境就是发展生产力。要摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式, 摒弃以牺牲环境换取一时发展的短视做法。大力推进经济、能源、产业结构转型升级, 让良好生态环境成为全球经济社会可持续发展的支撑。

三是坚持系统治理。山水林田湖草沙是不可分割的生态系统。要按照生态系统的内在规律, 统筹考虑自然生态各要素, 从而达到增强生态系统循环能力, 维护生态平衡的目标。

四是坚持以人为本。要探索保护和改善生态环境、创造就业、消除贫困

的协同增效, 在绿色转型过程中努力实现社会公平正义, 增加各国人民获得感、幸福感、安全感。

五是坚持多边主义。要坚持以国际法为基础、以公平正义为要旨、以有效行动为导向, 维护以联合国为核心的国际体系, 遵循《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》的目标和原则。中方欢迎美方重返多边气候治理进程, 期待同包括美方在内的国际社会一起, 共同为推进全球环境治理而努力。

六是坚持共同但有区别的责任原则。要充分肯定发展中国家应对气候变化所作贡献, 照顾其特殊困难和关切。发达国家应该展现更大雄心和行

动的同时, 切实为发展中国家提供资金、技术、能力建设等方面支持。

习近平强调, 中国将生态文明理念和生态文明建设纳入中国特色社会主义总体布局, 坚持走生态优先、绿色低碳的发展道路。中方宣布力争 2030 年前实现碳达峰、2060 年前实现碳中和, 是基于推动构建人类命运共同体和实现可持续发展作出的重大战略决策, 需要中方付出艰苦努力。中国正在制定碳达峰行动计划, 广泛深入开展碳达峰行动, 支持有条件的地方和重点行业、重点企业率先达峰。中国将严控煤电项目, “十四五”时期严控煤炭消费增长, “十五五”时期逐步减少。

习近平指出, 作为全球生态文明

建设的参与者、贡献者、引领者, 中国坚定践行多边主义, 努力推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系。中方将在今年 10 月举办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会, 同各方一道推动全球生物多样性治理迈上新台阶, 帮助发展中国家提高应对气候变化能力。中方还将生态文明领域合作作为共建“一带一路”重点内容, 持续造福参与共建“一带一路”的各国人民。

习近平指出, 气候变化给人类带来的挑战是现实的、严峻的、长远的。我坚信, 只要心往一处想、劲往一处使, 人类必能够应对好全球气候环境挑战, 把一个清洁美丽的世界留给子孙

后代。

与会领导人表示, 气候变化是国际社会共同面临的严峻挑战, 需要全球合力应对。应该迅速采取行动, 进一步加大减排力度, 加强技术创新, 大力发展清洁能源, 创造更多就业机会和更大增长空间, 实现绿色、更可持续发展, 保护好人类共同的星球, 使人与自然和谐共生, 造福子孙后代。支持昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会取得成功。要更加关注脆弱国家和群体, 发达国家要为发展中国家提供更多资金和技术支持, 帮助他们应对和适应气候变化。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加。

市政府召开第八十九次常务会议

张之政主持

本报讯 (融媒体中心记者 王朝宇) 4 月 23 日, 市委副书记、市人民政府市长张之政主持召开临沧市四届人民政府第八十九次常务会议, 传达学习习近平总书记在清华大学考察时的重要讲话精神和在博鳌亚洲论坛 2021 年年会开幕式主旨演讲讲话精神, 贯彻学习云南省湖泊保护治理工作会议、全省爱国卫生“7 个专项行动”暨农村人居环境整治提升现场推进会、全省扫黑除恶专项斗争总结表彰大会精神,

深入学习《中共中央国务院关于深化石油天然气体制改革的若干意见》等石油天然气和城镇燃气监管政策法规, 安排部署相关工作。

会议强调, 要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神, 进一步提高认识, 加快构建高质量高等教育体系, 着力提高教师专业化水平, 促进我市高等教育在新发展阶段实现新的跨越提升。要正确认识和把握临沧在云南、全国发展大局中的地位和作用, 找准临沧在

服务和融入新发展格局中的定位, 以高水平开放推动高质量发展。

会议要求, 要贯彻落实习近平生态文明思想, 严格按照省委、省政府部署要求, 立足临沧实际, 坚决扛起高原湖泊保护治理政治责任, 强力推进河湖长制湖长制工作, 共同努力推动高原湖泊保护治理取得新成效; 要锲而不舍开展爱国卫生“7 个专项行动”, 深入推进农村人居环境整治提升工作, 进一步落实各项工作措施, 持续改善

城乡环境面貌; 要坚决打好扫黑除恶专项斗争持久战, 切实扛牢政治责任, 切实加强党的领导, 切实提高扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平。

会议指出, 各级各部门要充分认识学习法律法规的重要作用和必要性, 积极主动学习相关政策, 吃透文件精神, 准确把握法律法规及政策要点, 不断提高业务能力和服务水平, 为规范临沧燃气市场提供强有力的法律保障。会议还研究了其他事项。

让青春在不懈奋斗中绽放绚丽之花

奋斗是青春最亮丽的底色。青年一代有理想、有本领、有担当, 国家就有前途, 民族就有希望。

“当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代, 生逢盛世, 肩负重任。”习近平总书记清华大学考察时强调, 广大青年要肩负历史使命, 坚定前进信心, 立大志、明大德、成大才、担大任, 努力成为堪当民族复兴重任的时代新人, 让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。谆谆话语、殷殷嘱托, 鼓舞人心, 催人奋进, 激发了广大青年为梦想不懈奋斗的澎湃力量。

时代改革开放的广阔天地中绽放, 让人生在实现中国梦的奋进追逐中展现出勇敢奔跑的英姿, 努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

一代人有一代人的长征, 一代人有一代人的担当。习近平总书记深刻指出: “广大青年要爱国爱党, 从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量, 不断坚定‘四个自信’, 不断增强做中国人的志气、骨气、底气, 树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要锤炼品德, 自觉树立和践行社会主义核心价值观, 自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心, 加强道德修养, 明辨是非曲直, 增强自我定力, 矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。要勇于创新, 深刻把握把握时代潮流和国家需要, 倾情投入、奉献自我, 谱写了新时代的青春之歌; 在基层工作岗位上, 志存高远、脚踏实地, 把个人的理想追求融入党和国家事业之中……广大青年用行动证明, 中国青年是有远大理想抱负的青年, 是有深厚家国情怀的青年, 是有伟大创造力的青年。无论过去、现在还是未来, 中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量。”

我市全力以赴打好打赢“碧水保卫战”——一泓清流润心田

融媒体中心记者 彭文昌 阮海燕 杨维

深化工业污染防治, 让“母亲河”远离污染之痛

临沧工业园区和云县光伏产业园区、凤庆滇红产业园区 2 个开发区开展问题排查, 目前, 3 个工业集聚区通过采取依托城镇污水集中处理设施、企业自建污水处理设施等方式, 均完成工业集聚区污水集中处理设施建设和环境整治任务, 实现废水达标排放。

城乡联动治污防污, 让“母亲河”干净流淌

“水质”要从源头治理, 打好碧水攻坚战, 重点在保护, 要点在治理。从治水工作开始之初, 市委、市政府就意识到斩断城乡污染源, 是改善水环境的根本之策, 只有尽快实现污水管网全覆盖、全收集、全处理, 全力攻克, 才能事半功倍。

目前, 全市累计建成城市污水管网 561 公里, 8 县(区)和孟定镇城市生活污水处理厂稳定运行, 城市生活污水处理率 98.6%。

“无农不稳, 无工不富。”临沧要发展, 差距在工业, 潜力在工业, 希望也在工业。

在工业化发展道路上, 作为经济发展的重要一环, 各级地方工业对区域经济的发展起到了重要的促进作用。但实践告诉我们, 要实现高质量发展, 绝不能以牺牲生态环境为前提。

我们对各级工业园区积极进行整改, 推进工业园区污水处理设施分类管理、分期升级改造。

在临沧工业园区, 南汀河、西河在此交汇后一路向南, 见证着临沧工业园区的变迁与发展。

为让临沧的“母亲河”远离工业污染之痛, 近年来, 我市加强全市工业企业及工业集聚区污水处理设施监管。根据长江经济带工业园区污水处理设施整治工作要求, 我市对

临沧, 因澜沧江而得名, 因水得名、因水而美。这里山清水秀、绿草茵茵, 是一座让人安居乐业, 让游客“来了不想走, 走了还想来”的城市。

党的十八大以来, 我市以习近平生态文明思想为指引, 坚决担负起生态文明建设的政治责任, 深入实施水污染防治行动计划, 保障饮用水安全, 基本消灭城市黑臭水体, 全面发力开展综合整治, 开启了水生态文明建设新篇章——水更清澈了、岸线变绿了、城乡更美了、人水更和谐……临沧用行动深刻诠释良好生态环境就是最普惠的民生福祉。

河面碧波荡漾, 白鹤翔飞, 水岸绿树成荫。如今, 南汀河、西河沿岸已变成休闲美丽的景观带。目前, 全市地表水水质优良(达到或优于Ⅲ类)率为 100%; 市、县两级城市集中式饮用水水质优良率为 100%。黑臭水体整治初见成效, 水质监测结果满足《城市黑臭水体整治工作指南》“无黑臭”的水质指标要求。

生态文明建设排头兵

让碧水常流临沧

□ 彭文昌

水是生存之本、文明之源、生态之基, 万物之源。

我们的日常生活更是离不开水。我国人均水资源占有量仅为世界平均水平的 28%, 近三分之二城市不同程度缺水。

环境美不美, 关键要看水。实现

清水绿岸、鱼翔浅底的景象, 需要我们以习近平生态文明思想为指引, 坚决担负起生态文明建设的政治责任, 坚持问题导向, 以壮士断腕的决心坚决打赢碧水保卫战。

防治各种污染, 持续推进碧水保卫战。我们应当重点打好城市黑臭水

体歼灭战, 推进农村污水整治行动, 改善农村人居环境质量; 补齐城镇污水收集和污水处理设施短板, 实现污水管网全覆盖、全收集、全处理, 彻底解决边治污、边排污的难题; 统筹推进水资源节约、水环境保护、水生态修复协调发展; 倡导绿色生产生活方式, 减少生产生活污染源。

临沧是因水而闻名, 水是临沧高质量发展的最大资源。让我们深入践行新时期治水方针, 树立系统思维, 坚持“铁腕”治水, 全力打赢“碧水保卫战”, 让碧水常流临沧。

临翔区全力保障群众饮水安全

本报讯 (通讯员 李秀梅)

临翔区按照切口小、发力准、效果好, 可量化、可操作、可办成的要求, 解决一批群众最关心最迫切最现实的涉水问题。

全力保障饮水安全。认真梳理排查仅靠水窖供水人口、水窖辅助供水人口、水源不稳定(因旱应急供水)供水工程情况, 并对排查出的 37 件饮水工程存在水源枯竭问题进行解决。加大扶持, 使用抗旱应急资金约 60 万元, 用于博尚镇、平村乡、圈内乡、马台乡、南美乡、邦东乡购

买抗旱应急管带。同时, 多措并举保障好山水库应急补水工程正常运行, 切实保障群众饮水安全和农业生产用水需求。

推进美丽河湖建设, 打好河湖保护攻坚战。1 月至 4 月, 全区共排查出“四乱”问题 10 处, 目前已整治销号 10 处, 完成率 100%; 累计投入整治资金 43.54 余万元、投入整治人数 2394 人次, 投入整治车辆及机械 251 台次, 出动执法人员 277 人次, 累计清淤河道 927.67 千米, 清除垃圾 227.13 吨。

转自《人民日报》